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Лариса Скрипченко 

Іван Липа – лікар, просвітник, патріот:  
сторінки з медичної історії Харкова 

У 2023 році згідно Закону Ук-

раїни «Про засудження та забо-

рону пропаганди російської ім-

перської політики в Україні і де-

колонізацію топонімії» в Харкові 

перейменовано проїзд Братсь-

кий 2-й на честь Івана Липи — 

вихованця Харківського універ-

ситету, лікаря за фахом, пись-

менника, державного та політич-

ного діяча. Його ім’я відоме пе-

реважно у контексті українського 

національного руху кінця ХІХ —  

початку ХХ століття. Проте не 

менш вагомим є внесок Івана 

Липи у медицину Харкова, адже 

саме тут він сформувався як лі-

кар та громадський діяч. У 

2 0 2 5  ро ц і  ви п овн и л о с ь 

160 років від дня народження 

видатного українця —  у рубриці 

«Харків медичний» згадаємо про 

цю визначну особистість. 

Іван Львович Липа народився 

24 лютого 1865 р. в м. Керч у 

незаможній міщанській родині. 

Його мати походила з козацького 

роду Житецьких, сподвижників 

гетьмана Івана Мазепи. У 1878–

1887 рр. хлопець навчався в 

Олександрівській чоловічій гім-

назії в Керчі, згодом вступив на 

медичний факультет Імператор-

ського Харківського університету 

(нині — Харківський національ-

ний медичний університет, 

ХНМУ), який став для нього не 

лише академічною альма-матер, 

а й осередком формування на-

ціональної свідомості. 

Харківщина відіграла помітну 

роль у становленні Івана Липи як 

особистості. На той час Харків 

був одним із провідних культур-

них центрів України, де активно 

розвивалося українське інтелек-

туальне середовище. Саме тут 

почав формуватися світогляд Ли-

пи: він відвідував українські зіб-

рання, цікавився літературою 

рідною мовою, захоплювався 

театром. У студентському сере-

довищі юнак вирізнявся своєю 

позицією — він не сприймав ідеї 

про другорядність української 

культури та не погоджувався з 

поглядами, що розглядали її у 

складі російської. 

У Харкові Іван Липа долучився 

до гуртків української інтеліген-

ції, яка захоплювалась самостій-

ницькими ідеями. Саме тут ра-

зом з іншими студентами 

(зокрема, Миколою Міхновсь-

ким) він став одним із засновни-

ків «Братства тарасівців» (1891)  

— першої таємної української 

політичної організації, що пропа-

гувала поширення ідей Тараса 

Шевченка, боротьбу за національ-

не відродження та самостійність 

України. У Харкові Іван читав 

студентам Шевченка, влаштову-

вав обговорення заборонених 

творів Куліша, Костомарова, го-

тував просвітницькі матеріали. 

«Ми хотіли, щоб кожен українець 

у місті чи селі знав: його мова  

не сором, а честь. Його історія —     

не вада, а слава», — писав Липа 

у 1891 р., звертаючись до моло-

ді. «Тарасівці» не лише розвива-

ли культуру, а й виступали за під-

несення ролі української мови в 

освіті та суспільстві, що було смі-

ливим викликом імперській полі-

тиці того часу. У 1893 р. Івана 

Липу заарештували за народниць-

ку і проукраїнську діяльність та 
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Іван Липа, 1881 р. 

Іван Липа 
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виключили з університету. Після 

13 місяців ув'язнення ще 3 роки 

він жив під наглядом поліції в Кер-

чі, а потім в Казані. Лише у 1896

–1897 рр. студент завершив на-

вчання на медичному факультеті 

Казанського університету та 

отримав диплом лікаря. Пізніше 

про цей період життя він напи-

сав: «Я скінчив середню й вищу 

школу, але найвищу освіту дістав 

у тюрмі». 

Після закінчення навчання 

Іван Липа працював земським 

лікарем на Полтавщині, поєдную-

чи медичну практику з просвіт-

ницькою діяльністю: організову-

вав санітарні лекції для селян, 

пропагував гігієну та здоровий 

спосіб життя. Лікар розглядав ме-

дицину не лише як професію, а 

як місію служіння народові. 

У 1902 р. І. Липа переїхав до 

Одеси, де упродовж 16 років 

працював лікарем. У 1904 р. 

Іван Львович одружився з Марі-

єю Шепель-Шепеленко, філоло-

гом за освітою, походженням із    

старовинного українського роду.  

Дружина стала його надійною 

помічницею у громадській та лі-

тературній діяльності. Під час  

служби земським лікарем Іван 

Липа побудував лікарню для не-

заможних жителів у с. Дальник 

(біля Одеси), де не відмовляв жод-

ному хворому у безкоштовному 

прийомі. Ця лікарня зберіглась і 

працює дотепер. 

У вільний час І. Липа активно 

вів літературну працю: писав по-

езії, новели, казки та щоденно 

33 роки — філософську прозу під 

назвою «Казка буття». Збірки 

«Оповіді про смерть, війну і лю-

бов», «Тринадцять притч» яскраво 

свідчать про його літературний 

талант, який проявився ще у під-

літковому віці. Важливою части-

ною спадщини Івана Липи є його 

листування. У цих листах можна 

простежити ключові історичні по-

дії кінця ХІХ — початку ХХ століття 

та відчути голос людини, для якої 

письмо було способом самови-

раження. У листуванні відобра-

жаються риси характеру та су-

спільна активність письменника. 

Так, у своєму листі до відомого 

історика, письменника та гро-

мадського діяча Д.Л. Мордовця в 

Санкт-Петербург Іван Львович 

писав: «Оце недавно прочитав в 

«Рус. Ведом.» статтю про літера-

турний фонд… Моє завітне повсяк-

часне бажання, щоб українці за-

снували свій власний 

«Український літературний фонд», 

який би мав на меті запомагати 

всім письменникам, що пишуть 

українською мовою, де б вони 

не перебували і до якої б народ-

ності не належали… Коли ж таке 

буде неможливо, то просити в 

Києві, Одесі, Харкові окремі філії 

російського літературного фонду, 

а коли й таке буде неможливе, то 

всю справу перенесемо у 

Львів…». Залишивши Харків, Іван 

Липа підтримував тісний зв’язок 

із харківською інтелігенцією. Він 

листувався з викладачами, з хар-

ківськими народниками, які бра-

ли участь у розповсюдженні укра-

їномовних підручників і нелегаль-

ної літератури. 

Займаючись громадською та 

творчою діяльністю, І. Липа орга-

нізував видавництво «Одеська 

літературна спілка», разом із дру-

жиною видавав в Одесі альма-

нах «Багаття» (1905–1918), ре-

дагував тижневик «Українське 

слово», співпрацював з низкою 

часописів, серед яких «Нова гро-

мада», «Рада», «Громадська дум-

ка», «Українська хата» та ін., в 

яких друкував власні поезії, опо-

відання, повісті, нариси, казки та 

спогади. Був серед засновників 

першого в Україні культурно-

просвітнього товариства «Просвіта». 

Будинок письменника в Одесі 

став осередком культурного руху 

Південної України. Його частими 

гостями були В. Самійленко, 

Г. Хоткевич, Г. Чупринка, О. Олесь, 

О. Маковей, М. Вороний та ін. 
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А. Лінкольн з сином Томасом, 1865 

Іван Липа з дружиною  
Марією Шепель-Шепеленко 

Викладачі та студенти Наукових курсів 
українознавства у Львові, 1904 р.  
(І. Липа - стоїть 5-й справа у 3-му рядку) 

В останні роки життя  
(початок 1920-х рр.) 
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У 1917 р. Іван Липа обирався 

від Одеси делегатом до Централь-

ної Ради, призначений українсь-

ким комісаром міста, працював 

лікарським інспектором. Засну-

вав єдине в Одесі українське ви-

давництво «Народній стяг». На 

початку 1919 р. Іван Львович 

переїхав до Києва. З цього року 

він входив до складу 

ЦК Української партії соціалістів-

самостійників. У період Українсь-

кої Народної Республіки Іван Ли-

па очолив Управління культів при 

Міністерстві освіти, був членом 

Всеукраїнської національної ра-

ди та Ради Республіки. Як міністр 

культів ініціював перехід церков-

ного діловодства на українську 

мову та підтримав закон про 

створення Української автоке-

фальної православної церкви. З 

1920 р. працював у комісії з під-

готовки Конституції УНР, був мі-

ністром охорони здоров’я, а з 

1921 р. — головою Ради Респуб-

ліки в екзилі (тобто у вигнанні), 

заснував українську благодій-

ницьку організацію «Блакитний 

Хрест». 

На початку 1922 р., після по-

разки визвольних змагань, Іван 

Львович оселився у м. Винники 

на Львівщині, де працював ліка-

рем і вів літературну діяльність. 

Як приватний лікар мав медичну 

амбулаторію з вивіскою «Приймає. 

Д-р мед. Іван Липа», жив дуже 

скромно. Не полишав думок про 

родину — дружина Марія залиши-

лася в Одесі, а син Юрій, у той 

час студент медичного факульте-

ту університету, навчався в Поз-

нані. З ними він підтримував 

зв’язок листуванням. 

У листопаді 1923 р. стан здо-

ров’я Івана Липи різко погіршив-

ся (з травня 1919 р. хворів на 

рак шлунка). Він помер 

13 листопада на 58 році життя, 

похований у Винниках. У 1937 р. 

син Юрій установив пам’ятник 

батькові на Винниківському цвинта-

рі, неподалік Стрілецької могили. 

Перед смертю Іван Львович, упо-

рядковуючи свою літературну 

спадщину, зробив такий запис у 

щоденнику: «… чогось мені зда-

ється, що тринадцята дата буде 

щастити мені і що саме в цю дату 

я маю вмерти». Микола Вороний, 

найближчий друг лікаря, присвя-

тив йому поему «Євшан-зілля», в 

якій передав тугу Івана Липи за 

рідним краєм, дружиною Марі-

єю, якій влада забороняла зали-

шати Одесу, сином Юрієм — у 

майбутньому лікарем, відомим 

українським громадсько-

політичним діячем, письменни-

ком, публіцистом та одним із іде-

ологів української незалежності. 

Проте, оглядаючись на своє жит-

тя, І. Липа написав: «...Якби дове-

лося наново вибирати шлях, то 

тільки цей і взяв би». 

Лікар за фахом, публіцист за 

покликанням, державник і про-

світник за переконанням, Іван 

Львович Липа залишив по собі 

велику спадщину — не лише ме-

дичні праці, а й велику кількість 

публіцистичних і філософських 

творів, у яких він досліджував пи-

тання здоров’я нації, фізичного 

та духовного гарту. Його життя —   

приклад того, як лікар може бути 

не лише фахівцем у своїй справі, 

а й моральним авторитетом, гро-

мадським лідером і захисником 

національних ідеалів. 

І хоча доля Івана Львовича у 

зрілі роки була пов’язана з Оде-

сою та Галичиною, саме Харків 

залишився точкою відліку його 

професійного та духовного шля-

ху. «Харків відкрив мені очі на 

мою націю. Тут я вперше почув 

українське слово в університетсь-

ких стінах», — писав він у спога-

дах. У листах до сина підкреслю-

вав: «Харківський медичний фа-

культет дав мені не лише знання. 

Він дав мені совість». Для Харко-

ва, міста з потужною медичною 

школою, постать І. Липи — над-

звичайно важлива. 

Проїзд Івана Липи — не просто 

нова табличка в частині міського 
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Будинок, в якому проживав  
Іван Липа у Винниках 

Табличка на будинку,  
де жив Іван Липа 

Могила Івана Львовича Липи  
на Винниківському цвинтарі 
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простору. Перейменування топо-

німу в Харкові є символічним 

поверненням ім’я людини, яка 

розпочала свій свідомий життє-

вий шлях саме в нашому місті. 

Це нагадування, що справжні 

герої — не завжди на постамен-

тах, вони у наших підручниках, 

назвах вулиць і пам’яті. 

 Ім’ям видатного українця та-

кож названо провулок у Полтаві, 

вулиці в Одесі та Винниках, на 

честь Івана та Юрія Лип встанов-

лено меморіальну дошку у 

с. Мачухи Полтавської обл. 

 

Меморіальна дошка в Одесі Меморіальна дошка у с. Дельник  
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Передостанній день травня 

2025 року. Це був перший день 

короткої поїздки в Шотландію —   

лише на 4 дні. Переліт з Лондона 

до Единбургу впродовж однієї го-

дини внутрішнім рейсом авіаком-

панії EasyJet (як казала знайома 

на такі рейси, «маршрутка з кри-

лами») — і ми в столиці Шотландії. 

Капітан оголосив, що Единбург 

зустрічає нас не очікувано соняч-

ною погодою – і це в країні, де 

через вплив океанічного клімату 

переважно прохолодно, хмарно, 

вітряно та постійно дощить 

(надихає, правда?).  

З аеропорту трамваєм ми діс-

талися міста. Воно зустріло нас 

будинками темного кольору, пе-

реважна більшість яких збудова-

на не з цегли, як в Англії, а з бло-

ків більшого розміру. Як з’ясува-

лось, багато будівель у старому 

місті Единбургу побудовані з тем-

ного вулканічного каменю, який 

називають віктонським базаль-

том або пігментованим сієнітом. 

Це природний камінь, який має 

майже чорний або темно-сірий 

колір. Саме він надає будівлям та 

вулицям характерного готичного, 

іноді навіть похмурого вигляду. 

Цей камінь містить багато мінера-

лів, які піддавалися впливу воло-

ги, вітру й часу, через що він по-

темнів. Проте цей камінь дуже 

міцний і добре витримує особли-

вий клімат Единбургу — дощі, хо-

лод та вітер. Його використовують 

для зведення замків, соборів, іс-

торичних будівель, і саме він ство-

рює той впізнаваний образ Един-

бургу — місто ніби зі старовинної 

казки з готичними силуетами. 

Отже, через пів години ми вий-

шли біля центрального парку 

Princes Street Gardens (Сади на 

вулиці Принцес) — популярним 

місцем відпочинку місцевих жите-

лів й туристів, розташованим між 

Старим і Новим містом. І перший, 

хто заволодів нашою увагою пе-

ред входом до парку, був музи-

кант в національному шотландсь-

кому костюмі, який грав на воли-

нці (фото). Трохи про національ-

ний костюм шотландців: до його 

основних елементів належать кілт 

(чоловіча спідниця з картатої во-

вняної тканини тартан, яку ми 

знаємо як «шотландка»), спорран 

(поясная сумка-кошель), хоси 

(чоловічі шкарпетки до колін), во-

вняний берет (з пером або пом-

поном), куртка, а також можуть 

бути присутніми картата накидка 

(знайома нам як плед) та шпиль-

ка для кілта. Цікаво, що кілт пов’я-

заний з багатовіковою традицією 

та символізує національну гор-

дість і чоловічу гідність, свободу 

духу (і тіла!). Надалі ми частенько 

зустрічали таких музикантів – і 

молодих, і літніх чоловіків — в тих 

місцях, де багато людей, пере-

важно гостей міста, які своєю 

грою створювали особливу націо-

нальну атмосферу… 

У перший день не обійшлося 

без несподіванок. Сонячна тепла 

погода сприяла прогулянці в 

центральному парку, згодом ми 

присіли на лавку відпочити (адже 

валізи все ще були з нами), спо-

кійно розмовляли, спостерігали 

за відвідувачами парку, ділилися 

приємними враженнями, як рап-

том… ВИБУХ! Я аж підскочила від 

несподіванки, але ж я не в Харко-

ві — я в Единбурзі! Цікаво, що ін-

ші люди продовжували спокійно 

гуляти і не звертали увагу на ви-

Мандрівка в Шотландію: Единбург  
(частина 1) 

Ірина Киричок 

Аеропорт Единбург 

Музикант в національному  

шотландському костюмі 
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бух (скоріше звернули увагу на 

мене!). Виявляється, в Единбурзі є 

давня традиція щодня о 13:00 

(крім неділі, Великодньої п’ятниці 

та Різдва) стріляти з гармати — цю 

традицію називають One o’Clock 

Gun. Таку ідею приніс підпри-

ємець Джон Г’юіт в 1846 році, а 

перший постріл прозвучав у 1861 

році з бастіону Half Moon Battery. 

Час встановлювався синхронно із 

падінням кулі часу (time-ball) на 

монументі Нельсона на Calton Hill. 

Куля часу раніше була життєво 

важливою для кораблів у порту 

Лейт для налаштування годинни-

ків для навігації, оскільки її підні-

мали та опускали рівно о 13:00. А 

гарматний постріл допомагав ко-

раблям у туман встановити точний 

час. Традиція зберіглась до тепе-

рішнього часу, тільки задля запобі-

гання сильного шуму використову-

ють менш галасливі набої, тож 

постріл досі чують кораблі, а та-

кож люди в центрі міста (де влас-

но ми на той час і перебували). 

Згадавши давню традицію міс-

та, продовжу невеличкий екскурс 

в історію самого Единбургу. Його 

формальне заснування пов’язу-

ють з ім’ям Едвіна, короля Нор-

тумбрії, який жив у VII столітті. Міс-

то розташоване на східному узбе-

режжі Шотландії (територія Шот-

ландської низовини) на південно-

му березі затоки Ферт-оф-Форт, 

друге за величиною після Глазго, 

кількість його населення сьогодні 

наближається до 500 тисяч. В 

Единбурзі чудово поєднуються те-

риторії Старого міста (Old Town) та 

Нового міста (New Town).  

Старе місто — середньовічний 

район із вузькими звивистими 

вуличками, численними таємни-

чими підземеллями й закутками, 

вузькими проходами, що несуть в 

собі легенди, високими будинка-

ми та спорудами часів Реформації 

з чорного вулканічного каменю з 

гострими шпилями веж. Тут розта-

шовані найстаріші споруди столи-

ці, здавалося, що кожна будівля — 

архітектурна пам’ятка, серед яких: 

Единбурзький замок, перші згад-

ки про який відносяться до 1093 

року (ми побачили його високо на 

скелі, прогулюючись центральним 

парком) – збудований на згасло-

му вулкані Castle Rock, і останнє 

він вивергався приблизно 340 

мільйонів років тому. Це одне з 

найстаріших постійно населених 

місць у Великій Британії — архео-

логічні знахідки свідчать про посе-

лення ще в ІІ столітті н.е.; Кафед-

ральний собор Святого Джайлза 

(1124) — він належить Шотландсь-

кій пресвітеріанській церкві, зна-

ходиться в центрі Королевської 

милі (The Royal Mile) і є окрасою 

на маршруті від Единбурзького 

замку до палацу Голірудгауз 

(1501) — офіційної резиденції мо-

нархів у Шотландії. А ще на Коро-

лівській милі знаходиться відома 

своїм сучасним архітектурним ви-

глядом і концепцією відкритості 

для громадськості будівля Парла-

менту Шотландії (2004), перед 

якою серед прапорів держави та 

Євросоюзу майорить і синьо-

жовтий прапор України. 

Серед чорно-сірих вулиць Ста-

рого міста одна відрізняється сво-

єю яскравістю — це вулиця       

Единбурзький замок.  

Вид з Центрального парку 

Вулиця Королівська Миля 

Палац Голірудгауз 
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Вест-Боу (West Bow), більш відома 

як нижня частина культової вулиці 

Вікторія-стрит (Victoria Street). На 

витончено вигнутій короткій вули-

ці Вест-Боу фасади будинків роз-

фарбовані в різноманітні кольори 

— помаранчевий, блакитний, ро-

жевий… Цю вулицю по праву вва-

жають найкрасивішим та найфо-

тогенічнішим, а тому й найпопуляр-

нішим місцем для фотографів і ту-

ристів. Ми теж не змогли її омину-

ти… 

Варто згадати, що Единбург 

будувався на серії пагорбів, зок-

рема Касл-Рок (Castle Rock), Ар-

турс-Сіт (Arthur’s Seat), Калтон-Гілл 

(Calton Hill). На Касл-Рок ми не 

піднімалися, споглядали красу 

Единбурзького замку знизу, а на 

Артур-Сіт та Калтон-Гілл встигли 

побувати. 

Артур-Сіт, або його ще назива-

ють Артурове Сідло — пагорб в 

центральній частині Единбургу 

(висота 251 м над рівнем моря), 

складається з кількох виступів та 

плавних схилів і по формі нагадує 

кінське сідло, є залишком старо-

давнього вулкану, який вивергав-

ся на дні моря, лава застигала, 

утворюючи тверді базальтові по-

роди. Це геологічна пам’ятка на-

ціонального значення. За леген-

дою це місце — одна з можливих 

локацій Камелоту або спостереж-

ний пункт короля Артура, проте 

історичних підтверджень цьому 

нема. На пагорбі багато пішохід-

них доріжок — від легких до круті-

ших, з усіх боків міста, там людно 

— гуляють літні люди, молодь, ро-

дини з дітьми, домашніми улюбле-

нцями, а з його вершини відкри-

вається красива панорама Един-

бургу. 

Калтон-Гілл — оглядовий пагорб 

в самому серці Единбургу, знахо-

диться на східному краю Нового 

міста, поблизу залізничного вок-

залу Waverley. Це одна з найвідо-

міших панорамних точок  міста. 

Тут знаходиться Національний мо-

нумент Шотландії, схожий на грець-

кий Парфенон, недобудований. 

Національний монумент був заду-

маний як пам'ятник шотландсь-

ким солдатам і морякам, загиб-

лим у Наполеонівських вій-

нах. Будівництво розпочалося в 

1826 році, проте через брак кош-

тів в 1829 році було зупинено, 

через що його часто називають 

«Національний сором». Серед ін-

ших пам’яток на пагорбі знахо-

дяться пам’ятник Нельсона 

(Nelson Monument) – вежа з круг-

лими сходами всередині — була 

побудована на честь адмірала 

Нельсона; Міська Обсерваторія 

(City Observatory) – астрономічна 

обсерваторія з куполом, у якій 

зараз діє культурний центр та га-

лерея. Тут багато пішохідних сте-

жок, і це одне з найулюбленіших 

місць для ранкових пробіжок, пік-

ніків і фотосесій, особливо краси-

во на світанку та заході сонця. З 

погодою нам пощастило менше — 

прогулюючись по пагорбу, ми по-

пали під зливу, а оскільки парасо-

лька — річ в Шотландії марна (бо 

з такими вітрами все одно мок-

рий до нитки), нас та інших відві-

дувачів прихистило дерево з роз-

логим гіллям. Але враження все 

одно залишились чудові — з нього 

нам відкрився вражаючий вид на 

Старе й Нове місто. До речі, при 

вході на пагорб ми побачили ме-

моріальну дошку правителю Укра-

їни святому Володимиру Велико-

му до 1000-ліття християнства в 

Україні — від українців в Шотландії.  
 

(Продовження в наступному випуску) 

Панорама Единбургу з Артур-Сіт 

Вулиця Вест-Боу 

Панорама Единбургу з Калтон-Гілл 

Національний  
монумент  
Шотландії 

Меморіальна дошка  
Володимиру  

Великому 
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Коли технології зустрічаються  
з бібліотечною душею:  

нотатки з професійного навчання  

У час, коли бібліотекар стає не 

лише зберігачем знань, а й ме-

діатворцем, важливо відчувати 

пульс сучасності — і вчитися три-

мати ритм. Саме з таким настро-

єм я відкрила для себе XIV он-

лайн-школу бібліотечного журна-

ліста. 

Весна 2025 року озвалася не 

лише теплом і цвітом, а й новим 

професійним викликом, що на-

дихнув і змусив замислитися: чи 

справді штучний інтелект — лише 

модна примха, чи вже невідво-

ротна необхідність у світі бібліо-

течних медіа? Саме цій темі — 

«Штучний інтелект у бібліотечних 

медіа: тренд чи необхідність?» — 

була присвячена XIV Всеукраїн-

ська онлайн-школа бібліотечного 

журналіста, до участі в якій мені 

пощастило долучитися вдруге. 

Ці чотири дні — з 20 по 23 трав-

ня — стали подорожжю у світ но-

вих смислів, де переплелися фі-

лософія і практика, мрії і алгорит-

ми. У центрі обговорення — штуч-

ний інтелект: невтомний поміч-

ник чи потенційна загроза? А мо-

жливо, ще один інструмент у ру-

ках креативного бібліотекаря? 

Відповіді шукали разом — через 

лекції, діалоги, рефлексії. 

Справжнім відкриттям став 

практичний курс, присвячений 

YouTube як потужному засобу 

формування бібліотечного медіа-

контенту. Його автори — Анаста-

сія Літашова, заступниця дирек-

тора Луганської обласної універ-

сальної наукової бібліотеки, та 

Роман Міронов, бібліотекар і 

контент-менеджер бібліотечного 

ютуб-каналу — ділилися не просто 

знаннями, а власним досвідом. 

Ми вчилися бачити YouTube не 

як платформу для розваг, а як 

нову сцену для бібліотечного го-

лосу. 

Як створити канал, який заці-

кавить користувача? Як упакува-

ти ідеї у формат, зрозумілий гля-

дачу? Як аналізувати, просувати, 

залишатися вірним цінностям і 

водночас бути сучасним? Ці пи-

тання перетворювалися на прак-

тичні завдання: ми проєктували 

канали, обговорювали концепції, 

вчилися, по-милялися, надихали-

ся одне одним. 

Ця школа залишила по собі не 

лише нотатки й скріни з презен-

тацій. Вона подарувала відчуття, 

що штучний інтелект — це не за-

гроза, а можливість. Не заміна 

людини, а партнер у новому ме-

діасвіті. Але й виклик — для етич-

ного використання інструментів 

штучного інтелекту, для професій-

ного зростання, для внутрішньої 

готовності бути частиною змін. 

Майбутнє бібліотечної медіа-

освіти — у тонкому балансі між 

людською творчістю та машин-

ною потужністю. І саме бібліоте-

карі можуть стати одними з тих, 

хто з’єднає ці два світи. 

 13    
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Олександра Маніс 

Лялька з характером і книгою:  
цифрова історія бібліотекаря 

Із ChatGPT я знайома вже дав-

но — допомагав і з текстами, і з 

натхненням. Але нещодавно, під 

час XIV Всеукраїнської онлайн-

школи бібліотечного журналіста, 

відкрилася нова грань його мож-

ливостей — несподівано творча 

й навіть трохи чарівна. Виявило-

ся, що за допомогою цього ін-

струмента можна створити… пер-

соналізовану ляльку! Таку собі 

мініверсію себе — в арт-стилі, із 

характером, хобі, навіть із улюб-

леним кольором одягу. 

Ну як тут встояти? Я вирішила 

спробувати — і тепер хочу поді-

литися цим кумедним, трохи каз-

ковим, але абсолютно реальним 

досвідом. 

Як створити власну ляльку з 

ChatGPT: 

 Зайти на сайт ChatGPT. 

 Завантажити своє фото. 

  Детально описати, якою ви 

хочете бачити свою ляльку: 

стиль (Barbie, Bratz тощо), риси 

обличчя, хобі, кольори одягу, ди-

зайн коробки — усе, що робить 

вас унікальною. 

Щоб отримати зображення, я 

написала ось такий запит 

(промт): «Згенеруй мені трендо-

ву маленьку ляльку-дівчинку 

Bratz — мене. Очі карі, виразні, 

волосся русяве, середньої дов-

жини, губи трохи пухкенькі роже-

ві. Я працюю бібліотекарем у 

медичній бібліотеці, читаю кни-

ги, працюю за комп’ютером, лю-

блю в’язати гачком. Одяг класи-

чний, у жовтих тонах. Помісти 

ляльку в коробку з прозорим ві-

концем, всередині — полички з 

книгами, квіти, ноутбук. Фон — 

світло-рожевий, класичний. На 

коробці напиши моє ім’я — 

Oleksandra — гарним англійсь-

ким шрифтом». 

Через 20 хвилин я тримала 

перед очима… себе. У коробці. 

Маленьку. Стильну. Бібліотечну. 

І, знаєте, це було неймовірно 

приємно! 

Такий формат — не просто розва-

га. Це творчість, яка об’єднує людину 

й технологію, фантазію та реальність. 

Цифрова лялька може стати чудовим 

подарунком, родзинкою на бібліотеч-

ному заході, частиною майстер-класу 

чи проєкту. А ще — гарною нагадкою 

про те, що навіть у високих технологі-

ях є місце для душі й тепла. 

      

PS: Ідея з цифровими лялька-

ми може стати справжньою зна-

хідкою для бібліотеки! Уявіть інте-

рактив для молоді: кожен охочий 

створює свою «бібліоляльку», презен-

тує себе у вигляді стилізованого об-

разу, додає хобі, читацькі вподо-

бання — і вся ця краса перетво-

рюється на яскраву виставку 

або онлайн-галерею. 

А ще це може бути чудовим 

способом промоції бібліотека-

рів: сучасні, творчі, щирі — у ви-

гляді колекційних ляльок у ко-

робках із книгами, ноутбуками, 

чашками кави й натхненням. 

Така ініціатива точно не зали-

шиться без уваги! Це може бути 

не лише елемент іміджу, а й час-

тина бібліотечної експозиції, сто-

рінки на сайті чи навіть фото-

зони для заходів. 

Бо сучасна бібліотека — це 

простір, де живе і стиль, і душа. 

«Це точно я?!» — саме така думка майнула,  

коли я вперше побачила свою цифрову ляльку,  

створену за допомогою штучного інтелекту. 
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Віра Віскова 

Неочікуване натхнення: Барбі у моєму житті 
Моя історія з Барбі почалася 

не в дитинстві, як у багатьох, а в 

кінці лютого 2023 року. Тоді мій 

знайомий зі Львова зробив мені 

неочікуваний подарунок на день 

народження — шарнірну сучасну 

Барбі, саме ту, про яку я давно 

мріяла.  

Згодом ляльки й фотографу-

вання стали для мене не просто 

хобі, а підтримкою у важкі воєнні 

часи. Барбі подарували мені     

натхнення і нове коло чудових лю-

дей. Я раптом відкрила для себе 

цілий всесвіт колекціонерів, і не 

лише в Україні, а й далеко за її 

межами. Виявилось, що дорослі 

теж граються ляльками і для ба-

гатьох із них це така ж розрада, 

як і для мене. 

Так склалося, що значна час-

тина моєї колекції — це саме по-

дарунки. А ще мені пощастило — 

мій друг розділяє моє захоплен-

ня. І кожна лялька має свою, іно-

ді дуже незвичну, історію. 

Ось, наприклад, досить рідкіс-

на в Україні Барбі Принцеса Ір-

ландії. Лялька знайдена в Пен-

сильванії та стала подарунком на 

річницю. 

А ще є лялька, яку я виграла в 

фото-конкурсі, і вона приїхала до 

мене із Великої Британії. 

Барбі 1989 року врятована з 

барахолки в Полтаві — зламану, 

пошарпану часом, але я її від-

реставрувала і тепер це одна з 

моїх найулюбленіших ляльок. 

 

Портретна лялька однієї з сес-

тер Олсен (акторки-близнючки 

Мері-Кейт та Ешлі Олсен), теж 

відреставрована та приведена 

до ладу. 

Є ще Барбі-мандрівниця, що 

гостювала у Харкові взимку 

2025-го, а потім вирушила в по-

дорож іншими містами України. 

Красуня Барбі-афроамериканка, 

подарована мені на цьогорічний 

день народження. 

Зараз у цьому захопленні для 

мене тісно сплелось багато чого: 

і світла ностальгія, і творчість, що 

рятує, і нові зв’язки, які виника-

ють з найнесподіваніших приво-

дів. 

Перша сучасна Барбі Барбі 1989 року Барбі-мандрівниця Виграна Барбі 

Барбі - принцеса Ірландії Афро-Барбі Барбі - одна з сестер Олсен 
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Травень-червень 2025 у світлі подій 

Оксана Русанова  

8–9 травня в Харкові відбула-

ся Міжнародна науково-

практична конференція «Другі 

наукові читання пам’яті профе-

сора Д.О. Альперна: актуальні 

питання патологічної фізіоло-

гії» (онлайн). Організаторами за-

ходу виступили Харківський наці-

ональний медичний університет, 

Польське лікарське товариство 

та Наукове товариство патофізі-

ологів України. 

Серед учасників конференції — 

науковці, викладачі, практикуючі 

лікарі, а також представники 

бібліотечної спільноти. 

Наукову бібліотеку ХНМУ пред-

ставили директорка Ірина Кири-

чок та завідувачка відділу 

зберігання фондів Тетяна Костю-

кевич. У своїй доповіді вони 

висвітлили рідкісні матеріали з 

фондів бібліотеки, що пролива-

ють світло на маловідомі 

сторінки історії. 

Матеріал, підготовлений на 

основі архівних документів і 

спеціалізованих бібліографічних 

джерел, викликав інтерес у нау-

кової аудиторії та вкотре підтвер-

див значущість бібліотеки як 

джерела наукової і історичної 

інформації. 

     З доповіддю можна ознайоми-

тись в Репозитарії ХНМУ https://

repo.knmu.edu.ua/

handle/123456789/36065  

Киричок І. В. Перші видання під-

ручника «Патологічна фізіологія» 

професора Д.О. Альперна українсь-

кою мовою: втрачені чи навмис-

но забуті? / І. В. Киричок, Т. В. 

Костюкевич // Другі наукові чи-

тання пам'яті професора Д. О. 

Альперна: актуальні питання па-

тологічної фізіології: матеріали 

Міжнародної науково-практичної 

конференції, м. Харків, 8‒9 

травня 2025 року / ред. кол. В. 

М'ясоєдов, В. Костевіч, Р. Васть-

янов [та ін.]. – Харків : ХНМУ, 

2025. – С. 14–17. 

     Усі матеріали конференції за 

посиланням https://

repo.knmu.edu.ua/

handle/123456789/36047 : 

Другі наукові читання пам'яті 

професора Д. О. Альперна: акту-

альні питання патологічної 

фізіології : матеріали Міжнарод-

ної науково-практичної конфе-

ренції, м. Харків, 8‒9 травня 

2025 року / ред. кол. В. 

М'ясоєдов, В. Костевіч, Р. Васть-

янов [та ін.]. – Харків : ХНМУ, 

2025. – 146 с. 

12 травня в Харківському 

національному медичному 

університеті пройшов День тур-

боти про ментальне здоров’я — 

подія, що стала частиною Місяч-

ника обізнаності про ментальне 

здоров’я. 

Програма дня була насиче-

ною та орієнтованою на різні вікові 

групи. 

     Зранку представники Сту-

дентського самоврядування та 

Профспілки студентів ХНМУ про-

вели руханку для дітей і підлітків, 

щоб налаштувати їх на позитив-

ний настрій. Потім учасники взя-

ли участь у пізнавальній вікто-

рині «Скарб емоцій», де в інтер-

активній формі знайомилися з 

темами емоцій, дружби та само-

турботи. Усі учасники отримали 

смачні та корисні фітнес-ласощі 

як приємне заохочення. 

Особливої уваги заслуговує 

арттерапевтичний майстер-клас 

«Кольори добра: петриківський 

розпис для гарного настрою», 

який провела директорка Науко-

вої бібліотеки ХНМУ Ірина Кири-

чок разом із колежанками. Під 

час заходу діти, підлітки й до-

рослі знайомилися з основами 

петриківського розпису, вчилися 

виражати емоції через творчість 

і знімати психологічне напру-
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ження за допомогою мистецтва. 

Завершенням майстер-класу 

стали подарунки від Профспілки 

співробітників ХНМУ — набори 

пензлів і фарб, що стануть у при-

годі для подальших творчих за-

нять. 

27 травня маленькі пацієнти 

Обласної дитячої клінічної лікарні 

отримали не просто цікаву зу-

стріч, а справжнє свято тепла — 

як у прямому, так і в переносному 

сенсі. 

     Команда волонтерського сек-

тору «Era Caritas» ГО «Студентське 

самоврядування ХНМУ» спільно 

з Науковою бібліотекою ХНМУ за 

підтримки кафедри педіатрії №1 

та неонатології (керівник — про-

фесорка Маргарита Гончарь) 

провели навчально-

розважальний захід на тему 

«Терморегуляція». 

Волонтери просто й доступно 

розповідали дітям, як наше тіло 

підтримує температуру, чому ми 

мерзнемо або пітніємо, як реагу-

ємо на спеку й холод. Було не 

лише цікаво, а й дуже весело: 

діти проводили досліди з теплоп-

ровідністю, вимірювали темпе-

ратуру в різних умовах, 

грали в тематичні ігри, що допо-

могли краще зрозуміти, як пра-

цює «внутрішня система кондиці-

онування» нашого організму. 

Цей день став ще одним дока-

зом того, що знання, подаровані з 

любов’ю, здатні зігріти, підтримати й 

надихнути. 

     Щира активність і взаємна 

підтримка — це саме той зв’язок, 

який поєднує студентів, виклада-

чів, бібліотекарів та маленьких 

слухачів у спільній справі добра. 

Бо знання — це не лише про 

підручники. Це про серце, яке 

поруч. 

28 травня Наукова бібліотека 

ХНМУ знову перетворилася на 

територію творчості, тепла й підт-

римки. У рамках проєкту 

«Місячник обізнаності про мен-

тальне здоров’я» для студентів 

було проведено арттерапевтич-

ний майстер-клас «Магія петри-

ківського розпису». 

Цього разу бібліотекарі знову 

довели: бібліотека — це не лише 

місце для читання й навчання, а 

й простір, де дбають про психо-

логічний комфорт, надихають і 

підтримують. 

    Учасники знайомилися з тра-

дицією петриківського розпису, 

відкривали в собі творчий потен-

ціал, а головне — відновлювали 

внутрішню рівновагу за допомо-

гою мистецтва. 

Тепла, невимушена атмосфе-

ра сприяла щирому спілкуванню 

та емоційному розслабленню. 

Студенти ділилися враженнями, 

дякували організаторам і з ус-

мішкою демонстрували власні 

роботи. 

Цей майстер-клас став ще од-

ним яскравим епізодом у низці 

заходів, що вже стали доброю 

традицією бібліотеки — подій, 

яких студенти щиро чекають і які 

залишають по собі слід натхнен-

ня та гармонії. 
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